

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón: Polígono 3 :: Teléfono 12.642

Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCÍA

Madrid, 1 de noviembre de 1930

Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA

AÑO LXIV.—NUMERO 12.440

Miscelánea Marítima

Una vez terminado el crucero inglés, de 10.000 toneladas, «Exeter», reemplazará al «Havkins» como insignia de la segunda escuadra de cruceros de la flota del Atlántico, que quedará entonces formada por los cuatro cruceros tipo «Washington»: «Norfolk», «Dorsetshire», «York» y «Exeter».

Los cinco cruceros de la clase «Kent», del programa de 1924, constituyen la quinta escuadra de cruceros estacionada en aguas de China, y los cuatro buques de tipo «London», autorizados en 1925, forman la primera escuadra de cruceros de la flota del Mediterráneo, que tiene Malta por base.

Cuando en 1934 se alistén los tres cruceros, cuya construcción se aprobó recientemente, podrá ser modernizada análogamente alguna otra de las escuadras británicas.

El primer submarino inglés de la clase B, autorizado en el presupuesto de 1928, se hallará pronto listo para probar en Barrow. Eran seis inicialmente los sumergibles de dicho programa, pero se cancelaron en julio del año 1929 los contratos del «Royalist» y del «Rupert». Tres de los restantes se botaron el 11 de junio último: el «Regent», el «Regulus» y el «Rover», a terminar, respectivamente, en noviembre, diciembre y enero próximos. El último de la serie, el «Rainbow», aunque fué lanzado antes, el 14 de mayo, no estará listo probablemente hasta el mes de septiembre de 1931.

Terminadas las largas reparaciones que ha efectuado en Portsmouth desde marzo de 1929 el acorazado británico «Valiant», se incorporará a la flota del Atlántico, una vez realizadas sus pruebas.

En la primera división ligera de la Marina francesa, compuesta de los tres cruceros de 10.000 toneladas «Duquesne», «Taurville» y «Suffren», al mando del contraalmirante Descotte-Genon, embarcó la promoción de alféreces de navío del «Edgard-Quinet», para completar su instrucción en esos modernos buques, que partieron de Brest el 6 de octubre, y, después de visitar los puertos de Cádiz, Madera, Dakar, Konakry, Río Janeiro, Bahía, Antillas francesas, la Guayra, Habana y Casablanca, regresarán a Tolón el 10 de enero de 1931, con objeto de incorporarse a la primera escuadra y tomar parte en las maniobras de invierno, que tendrán lugar en el Mediterráneo occidental. Abastecerán a los cruceros en ese viaje de instrucción los petroleros «Loing» y «Niger».

Brasil renovó por otros dos años con los Estados Unidos el contrato relativo a la misión naval norteamericana, que lleva funcionando cuatro años en aquel país y preside el contraalmirante Irvin.

El movimiento de los puertos alemanes durante el primer semestre de 1930, estuvo representado por 51.840 barcos, de 42.900.000 toneladas netas, en lugar de 43.463, de 39.900.000 del mismo período de 1929, o sea un aumento de 8.377 buques y tres millones de toneladas.

El Gobierno de los Soviets negocia en la Gran Bretaña la contratación de buques y máquinas por valor de unos tres millones de libras esterlinas.

Según las últimas estadísticas del Lloyd's Register, el 30 de septiembre del año actual se construían en el mundo 2.569.036 toneladas de buques, de ellas el 43,5 por 100 en la Gran Bretaña e Irlanda, y el 56,5 por 100 fuera. En los doce meses anteriores a la guerra de 1914-18, tales promedios eran de 57,2 y 42,8 por 100, respectivamente.

El número-índice de fletes de septiembre anterior, a tenor de las referencias de la «Chamber of Shipping», demuestra a 20,04 una baja mensual de 1,80 por 100, y otra mayor, de 18,91 por 100, si septiembre de 1929 nos refiriéramos.

Si adoptáramos como ciento el número-índice de 1913 sería de 86,50 el del mes último, habiendo sido de 73,12, 78,12, 77,01 y 88,08 los de los cuatro meses que le precedieron inmediatamente, y de 109,95, 103,03, 105,13, 104,91 y 106,13 104,91 y 106,67 los de mayo, junio, julio, agosto y septiembre de 1929.

Discurso del presidente del Consejo de Prusia

Contra el fascismo

BERLIN.—Ante la Asociación de Estudiantes Socialistas, el presidente del Consejo de Prusia Sr. Braun, ha pronunciado un discurso, en el que se ha lamentado de que una parte de la juventud de las escuelas alemanas simpatice abiertamente con la reacción y acoja con satisfacción los discursos de aquellos que más allá de los Alpes proclaman el fin próximo de las ideas liberales y democráticas. El orador defendió después en términos calurosos la causa de la libertad y de la democracia.

«A la tesis de la dictadura y de la tiranía—dijo—oponemos la de la justicia y de la libertad, que han formado siempre la base en que se ha apoyado durante la Historia de la humanidad que aspira a la luz. Se os dice con frecuencia que el espíritu de la época que atravesamos esta contra nosotros, y que el tiempo labora contra la democracia en pro de la reacción. No os engaños con tales sofismas. Nosotros mismos formamos el espíritu de nuestra época, e imprimimos nuestra huella a la época en que vivimos.»

Al terminar, el orador invitó a la juventud alemana a que se erija en defensora de las grandes ideas humanitarias y sostenga una lucha sin cuartel contra el fascismo.

Firma del Rey

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

EJERCITO.—Disponiendo que el general de brigada en situación de primera reserva, don Gerardo Sánchez-Monje y Llanos cese en el cargo de director del Museo del Ejército y pase a la de segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem que el general de brigada, en situación de primera reserva, don Juan Sirvent pase a la segunda reserva por idéntico íd.

Idem que el general de brigada don Carlos Tuero O'Donnell pase igualmente a la segunda reserva por la misma causa.

Igualmente ha sido firmada una propuesta de destinos de coroneles de Caballería y otra de tenientes coroneles de la Guardia civil.

Homenaje en Londres a un marino español

LONDRES.—El nombramiento del contraalmirante Salas, jefe de la Comisión de Marina en esta capital para mandar una división de cruceros, es motivo de grandes demostraciones de simpatía. Los jefes del Cuerpo general de la Armada y de la Artillería naval, con todo el personal de la Comisión, le ofrecieron una comida en el hotel Kensington Palace, en la que reinó una gran cordialidad. Además le ofrecieron una comida particular en el restaurant Martínez numerosos amigos, con asistencia del ministro-consejero de la Embajada de España, los secretarios, los agregados militar, naval y agrónomo, el asesor jurídico, etc., quienes, en efusivos brindis, felicitaron al contraalmirante por el importante nombramiento, lamentando al mismo tiempo perder al culto marino, que deja un grato recuerdo entre los ingleses y los españoles.

Su Majestad el Rey, en el Salón de Otoño

Su Majestad el Rey acompañado del duque de Miranda, visitó ayer tarde el décimo Salón de Otoño, instalado en el Palacio de Exposiciones del Retiro. El Soberano llegó a las cuatro menos cuarto y fué recibido por el vicepresidente de la Asociación de Pintores y Escultores, D. Julio Moisés, y el secretario, don Emilio Romero Barrero.

Su Majestad comenzó la visita al Salón de Otoño, que consta de pintura, escultura, grabado y artes decorativas y retrospectivo por las salas de la izquierda. Primeramente estuvo en la sala de los paisajes, de la que pasó a la de figura. Tuvo palabras de elogio para muchos de los cuadros que se exhiben, entre ellos los de Moisés, Máximo Peña, Cario, etc.

Después visitó las salas de arte retrospectivo y de Rosales y Verdugo Landi en las que permaneció largo rato. Recorrió a continuación las otras instalaciones, en las que aparecieron mezcladas las distintas manifestaciones de las bellas artes, y estuvo también en la sala de producciones modernistas de la señorita Santos.

A eso de las cinco abandonó el Palacio de Exposiciones, en compañía de su mayordomo mayor, regresando a Palacio.

Casa Real

AUDIENCIA MILITAR

Su Majestad el Rey, después del despacho con el presidente del Consejo, fué cumplimentado por el capitán general de la región.

En audiencia militar recibió el Soberano a los generales de división don José Quintana Junco, de Ingenieros de la Armada, y don Nicolás Rodolfo Arias, generales de brigada D. Miguel Carbonell Morán; de Infantería de Marina, don Eleuterio Suardias Millar; de Ingenieros de la Armada, D. Alfredo Parlo; de Caballería, D. Sebastián Mantilla, y don Procopio Pignatelli; coronel de Caballería D. Juan Ruidavets Ferreiro, comandantes de Infantería D. José Gil de Aballe y D. Carlos Letamendia y capitán de Invalidos D. Juan Muñoz Morales.

El comandante Letamendia hizo entrega a S. M. de un álbum de la compañía indígena de Montaña—primera unidad colonial de montaña creada—que reside en el Rif, ocupando alturas medias de 1.600 a 1.700 metros, que llegan a los 2.500 en el pico más alto de la cadena rifeña.

Las tapas del álbum han sido hechas por los moros de Taguesat, en cuero poligranado y entrelazado. Contiene aquellas vistas panorámicas, aspectos diversos de las tropas que forman la compañía y fotografías de tan interesante y difícil terreno. El pergamino de dedicación a Su Majestad es obra del artista toledano señor Comendador.

Recibió también el Soberano al coronel del Ejército argentino D. Ramón Molina, que se despidió del Monarca, por cesar en el cargo de agregado militar a la Embajada de su país en Madrid, y regresa a la Argentina. El coronel Molina se marcha ahora a París.

CUMPLIMIENTOS

El nuevo presidente del Tribunal Supremo, Sr. Ortega Morejón, estuvo a primera hora de la tarde en Palacio, dando gracias a S. M. el Rey por su nombramiento.

También cumplimentó al Soberano el capitán de fragata D. Gabriel Ferrer, que hasta ahora ha desempeñado el cargo de ayudante-secretario del ministro de Marina. El Sr. Ferrer se ausenta de Madrid, por haber sido destinado, como segundo comandante, al crucero «Príncipe Alfonso», fundeado estos días en el puerto de Cádiz.

EL INFANTE DON JUAN A SAN FERNANDO

Terminada la licencia concedida a los alumnos de la Escuela Naval, S. A. el Infante D. Juan regresará seguramente mañana, domingo, por la noche, a San Fernando.

LA PROXIMA LLEGADA DE LOS PRÍNCIPES DE TAKAMATSU

Para recibir a los Príncipes de Taka-

matsu llegará a Madrid mañana, domingo, por la noche, procedente de Londres, la Infanta doña Beatriz.

Los hermanos del Emperador del Japón llegarán a la corte el lunes, 3, a las diez y media de la mañana. En Palacio serán cumplimentados por las clases de etiqueta, y antes del almuerzo íntimo se verificará la entrega, por el Príncipe, a Su Majestad el Rey del collar de la Suprema Orden Imperial del Crisantemo, que, como ya hemos dicho, trae de parte del Emperador para el Soberano español.

Al banquete de gala del lunes, por la noche, no seguirán concierto ni recepción. Inmediatamente después de terminar la comida, el Príncipe y la Princesa de Takamatsu se retirarán a las habitaciones que han de ocupar durante su estancia en el Alcázar.

LOS TEATROS

CIRCO DE PRICE

Cambio de programa

Anoche, tras la simpática actuación de la alegre tropa femenina, debutó una clásica compañía de circo ecuestre, integrada por artistas de mérito.

La familia Fedrizzi presenta una hermosa colección de caballos adiestrados a la alta escuela, en los que mostraron los Fedrizzi sus grandes dotes ecuestres.

También gustaron extraordinariamente Sullivan, habilísimo prestamano; Jane Reynell, graciosa excéntrica musical; Ellen and Jaky, acróbatas ingleses, y los Pílares, número notable de saltadores españoles.

Pero el número de éxito, por su emoción, el suceso del programa, lo constituyen los ingleses The fly Barthous, doble trapecio a gran altura, donde ejecutan los trabajos más arriesgados con gran precisión. El público los aplaudió con entusiasmo.

El programa reunido es el más completo de la temporada, y sobre todo el más típicamente de circo.

De aviación

VISITA DE AVIADORES FRANCESES A GRANADA

GRANADA.—Procedentes de Córdoba llegaron, en automóvil, el general Armengand y los restantes jefes y oficiales de Aviación francesa, que fueron recibidos por los aviadores españoles en el aeródromo de Armilla. Visitaron el Ayuntamiento, e, invitados por los aviadores españoles, almorzaron en el hotel Palace, visitando después la Alhambra.

A las cinco de la tarde se celebrará un té en el Ayuntamiento.

GRANADA.—El té dado en el Ayuntamiento en honor de los aviadores franceses ha sido una fiesta muy simpática, que han realizado con su belleza distinguidas damas granadinas. El alcalde ofreció el agasajo y le contestó el general Armengand en términos efusivos y de gran cordialidad para España, y tuvo gentiles elogios para las bellezas granadinas. Durante el acto la banda municipal ejecutó un selecto programa de obras francesas y españolas, y al finalizar se organizó un animado baile. Finalmente la música tocó la Marsellesa y la Marcha Real, que los concurrentes escucharon con gran respeto.

HOY ES ESPERADO EN GETAFE EL «G-38»

MARSELLA.—El avión gigante «G-38» que realiza una «tournee» por las capitales europeas, ha llegado a las dos y treinta y cinco, procedente de Roma, al aeródromo de Marignani.

El avión saldrá mañana con rumbo a Getafe, donde espera llegar hacia las tres de la tarde. Durante todo el vuelo permanecerá constantemente en comunicación radiotelefónica con dicho aeródromo español.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES, AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

Interesantes manifestaciones del general Berenguer

Habló anoche el presidente del Consejo con los informadores políticos largo tiempo. Se abordaron en la conversación numerosos temas actuales y el general Berenguer se expresó en todos ellos con una gran claridad.

—Nada especial, señores—dijo al enfrentarse con los periodistas—. En Badajoz, con motivo del entierro de uno de los obreros que murieron en la refriega de ayer, se promovieron algunos incidentes, y la normalidad quedó restablecida al poco rato.

Uno de los informadores preguntó al general Berenguer si había tenido alcance la visita que por la mañana le hicieron el cardenal primado y los metropolitanos. Contestó que acudieron a su despacho para saludarle con motivo de la reunión anual que celebran en Madrid para ocuparse de asuntos que atañen exclusivamente a cosas de la Iglesia.

—Un periódico, sin embargo—arguyó uno de los interlocutores del presidente—, afirma que los prelados inician una acción política encaminada a impedir la formación de un Gobierno de izquierdas, y añade que en estos días, en Toledo, tendrán otras reuniones para perfilar ese plan.

—Pueden ustedes desmentir esa especie de un modo rotundo. Ni el cardenal primado ni los metropolitanos se ocupan para nada de política; de modo que suponer lo contrario es una cosa absurda y disparatada. En la conversación que conmigo han tenido se refirieron a diversos aspectos de la moralidad pública y al incumplimiento del descanso dominical en algunas localidades. También me hablaban de la provisión de algunos obispos vacantes que están, como les he dicho, en trámite de nombramiento. De política, ni una palabra, como es natural.

En la comisión—agregó el presidente—se hallaba el Sr. Vidal y Barraquer, que me ha hablado de las obras que se realizan en el Monasterio del Poblet y de los desbordamientos causados por el río Francolí en la necrópolis de Tarragona. Los prelados españoles están ausentes de la vida política y dedicados a su ministerio.

Derivó la conversación hacia el tema de los plazos para las operaciones complementarias del Censo y los periodistas se refirieron a la ponencia de los subsecretarios de la Presidencia, Gobernación y Trabajo, que será entregada al Gobierno pasado mañana.

—Nota en Madrid, y en lo que se refiere a la composición de la candidatura monárquica—dijo el presidente—, escasa animación. Tengo la convicción vivísima, sin embargo, de que, unidas todas las fuerzas monárquicas en una coalición legal, obtendrán el triunfo.

Uno de los informadores, luego de solicitar la benevolencia del presidente por las frases que iba a pronunciar, se expresó en estos términos:

—Esa desanimación obedece, señor presidente, a que los partidos políticos, aun reconociendo la sinceridad y la buena fe de usted, no creen, decididamente, en la celebración de las elecciones.

—¿Es posible, todavía? Los incrédulos están totalmente equivocados—y el general Berenguer recaló estas palabras—

—(todos los que han de intervenir o decidir en orden a las futuras elecciones están conformes en la necesidad de ir a unas Cortes cuanto antes; si fuera posible, mañana mejor que pasado). Tan pronto como venga devuelta de la Junta Central del Censo la ponencia de los subsecretarios nos reuniremos en Consejo, y de un modo oficial y público señalaremos la fecha definitiva de las elecciones generales. Me parece que entonces ya no tendrán motivo para la duda. Muchos, aunque públicamente se expresan con esa incredulidad, trabajan hace tiempo en los distritos y fuera de ellos. Además, creo que los motivos que expresan un deseo de hacer las elecciones no cargarían con la responsabilidad con gran entusiasmo. La fijación de la fecha por el Gobierno determinará, a mi juicio, una propaganda más activa en los distritos y en las capitales, porque algo influye en la desanimación que se nota la creencia de que las elecciones están algo lejanas.

También hablaron los periodistas de la noticia de un posible Gobierno presidido por D. Santiago Alba, que vuelve a rodar por las columnas de la Prensa, y el general Berenguer manifestó su creencia de que esto obedecía principalmente al deseo, legítimo, de los amigos de dicho político de volverlo a ver en España. La información, recogida por algunos

periódicos, sobre la provisión de la capitania general del Ejército, vacante por el fallecimiento de D. Valeriano Weyler, también fué desmentida por el general Berenguer.

—Según la ley de Bases constitutiva del Ejército—dijo—, la capitania general es una dignidad que sólo puede otorgar el Parlamento para hacerla recaer en un teniente general de esclarecida historia y que por su labor la merezca. No sé si hay algún decreto posterior del régimen pasado que modifique la disposición. Si fuera así yo me atengo estrictamente a la ley del 18, que fué votada por las Cortes del Reino. Adviertan ustedes que yo no he hecho uso de ningún decreto que modifique esa ley, y por eso suprimí los ascensos por elección y puse en vigor la Junta clasificadora tan pronto como ocupé la cartera del Ejército.

—Esa información a que hemos aludido—dijo un periodista—se basa en el antecedente del ascenso del general Castro Girona.

—Nada tiene que ver una cosa con la otra—contestó el presidente; todos los ascensos por méritos de guerra que yo propuse fueron llevados al Parlamento. No subieron de catorce o quince, a pesar de que se referían a la difícilísima toma del Fondak y la ocupación de Xauen, y para que salieran, yo mismo me eliminé en una entrevista que sostuve con los diputados que combatían la propuesta. Conste, pues, que yo no he de llevar a la firma regia ese nombramiento de capitán general, que, si ha lugar, en su día, será sometido a las Cortes.

Notas militares

Consultorio militar

El día 3 del corriente se reanudarán las consultas en el hospital Militar de Urgencia, por haber terminado las obras que se realizaban en aquel consultorio por la Comandancia de Obras de Ingenieros.

Curso de información para comandantes

En la tercera sección de la Escuela Central de Tiro se celebrará un curso de información para comandantes de Infantería desde el día 17 al 29 del actual.

Concurrirán al curso un comandante de cada uno de los batallones de Cazadores y regimientos de Infantería de número impar. Estos jefes elegidos entre los que no hayan asistido a otro curso similar, efectuarán su presentación en el campamento de Carabanchel en la mañana del 17 de dicho mes.

El curso tendrá carácter informativo, sin perjuicio de que los jefes que asistan a él puedan actuar como ejecutantes en los ejercicios que hayan de resolverse.

Para auxiliar las prácticas del curso se nombrará una compañía de fusiles y otra de ametralladoras.

Al curso de Información de Versalles

Ha sido designado el general de brigada, director de la Academia General Militar, D. Francisco Franco, para asistir al curso de Información para generales y coroneles, que se desarrollará en Versalles del 7 al 30 del corriente.

El marqués de Cavalcanti

SEVILLA.—En el rápido marchó a la corte el marqués de Cavalcanti, acompañado de su señora. Acudieron a despedirle el gobernador militar, general Fernández Barreto, y sus ayudantes.

Del mando de la región se ha encargado el general Fernández Barreto.

Una mujer apuñala a un coronel retirado

Junto al portal de la casa número 8 de la calle de los Santos, donde habitaban ambos, Gloria Palacios de la Parra, asestó varios golpes con un cuchillo que llevaba oculto al coronel del Ejército retirado, don Pedro Damián López, de cincuenta y nueve años de edad.

Parece ser que entre ambos mediaban grandes disensiones. Don Pedro había decidido trasladarse de domicilio, y poco a poco iba sacando los muebles del hogar común. Ayer a las diez, cuando salía de la casa, Gloria le siguió y blandiendo un cuchillo le agredió.

Un sargento de Seguridad detuvo a la agresora, quien tuvo que ser asistida de una herida leve. El coronel sufría una herida en la región temporal izquierda, otra en una mano y conmoción cerebral, que se produjo al caer a tierra después de la agresión. Su estado se calificó de grave.

El Juzgado practicó las diligencias oportunas con motivo de este suceso.

Extranjero

Un empréstito chino

SAN FRANCISCO.—Ha llegado a esta ciudad, de paso para Washington, el magistrado norteamericano Line, consejero autorizado de los Estados Unidos cerca del Gobierno chino.

El Sr. Line viene a negociar, en nombre del general Chang Kai Shek, un empréstito de mil millones de onzas de plata, cuyo valor se calcula en 260 millones de dólares, y que sería destinado a grandes trabajos de carácter público en aquel país, en los que encontrarían ocupación miles de hombres dedicados hasta ahora a la guerra o al merodeo.

La cuestión naval y el acuerdo franco-italiano

LONDRES.—El corresponsal del Daily Telegraph en Washington, refiriéndose a una información concerniente a las conversaciones del Sr. Gibson en París y itoma con relación a la cuestión naval, dice que el departamento de Estado ha autorizado estas negociaciones personales porque el Gobierno norteamericano está convencido de que si no se logra un acuerdo francoitaliano sobre la cuestión naval, los trabajos del Comité de Ginebra y la proyectada Conferencia preparatoria del desarme no tendrán éxito.

Un fracaso desalentaría al Gobierno de los Estados Unidos, que cree que una solución de la cuestión naval entre aquellos dos países tendría gran eficacia para la causa de la paz.

Los Reyes de Bulgaria llegan a Sofía

SOFIA.—Los Reyes han llegado, siendo recibidos en la estación por el presidente del Consejo, ministros y autoridades. Aclamados por la muchedumbre y en brillante comitiva, que desfiló ante las tropas que cubrían la carrera, rindiendo honores, los Reyes se dirigieron al Arco de Triunfo, donde el alcalde de la capital, rodeado de los consejeros municipales, dió la bienvenida a la Reina—que ha cambiado su nombre italiano de Giovanna por el búlgaro de Ionna—, ofreciéndola en una bandeja de plata el pan y la sal.

La comitiva regia se dirigió seguidamente a la Catedral, donde se dió la bendición a los nuevos esposos con arreglo al rito búlgaro, mientras varias escuadrillas de aviones volaban sobre los alrededores, formando en su vuelo las iniciales del Rey y la Reina y eran echadas a vuelo las campanas de la capital.

Terminada la ceremonia religiosa, los Reyes marcharon a Palacio, donde se celebró una brillante recepción.

Provincias

EL PLEITO DE LAS AGUAS DE LA ACEQUIA DE SAGUNTO

VALENCIA.—En Sagunto, bajo la presidencia de su alcalde, y con asistencia de los Ayuntamientos de ocho pueblos cercanos y de la representación de las Sociedades interesadas, se ha verificado una Asamblea extraordinaria para ver de resolver el grave problema de las aguas de la acequia de Sagunto y su distribución entre los elementos mentados.

En la reunión no hubo acuerdo, manteniéndose en su vista las precauciones, a cargo de la Guardia civil, a lo largo de dicha acequia.

El gobernador ha conyocado a una nueva reunión para el miércoles próximo.

MUERTO EN RÍA

SALAMANCA.—En Herguijuela de la Sierra, cuando se hallaba cortando viñetas en una finca particular, el joven de diez y nueve años, Manuel Martín, fué sorprendido por el guarda rural Francisco Sánchez, que le amonestó y denunció. Hoy a mediodía se juntaron los dos a comer en el ventorro de los Cuatro Caminos, con otros guardas. Al final de la comida se entabló una discusión entre Manuel y el guarda sobre lo ocurrido el día anterior y ambos salieron desafiados. Francisco sacó una pistola y disparó a bocajarro sobre su contrario, que murió en el acto. El agresor quedó detenido.

FACILIDADES PARA EL PASO POR LA FRONTERA PORTUGUESA

YIGO.—La Cámara de Comercio y otras entidades viguesas venían gestionando se dieran facilidades para el paso de la frontera portuguesa, con objeto de corresponder a lo que hace el país

vecino, que solamente exige la cédula al entrar o salir en España.

Ayer se recibió un telegrama de la Dirección general de Seguridad expresando que se estudia el establecimiento de un «carnet»-cédula para pasar la frontera portuguesa.

Dicho «carnet»-cédula será económico y de rápida adquisición.

La solución dada a las aspiraciones de las entidades viguesas y otros organismos de Galicia ha causado excelente efecto, dadas las relaciones comerciales y de cultura existentes entre Portugal y España.

La situación en el Brasil

EL INCIDENTE DEL TIROTEO CONTRA EL «BADEN»

RIO JANEIRO.—El ministro de Alemania en ésta ha hecho públicas declaraciones negando determinados asertos aparecidos en la Prensa local sobre que autoridades diplomáticas hayan dado su opinión acerca de culpabilidad por el asunto del «Baden». Dice que eso no tiene fundamento, y añade que la única autoridad alemana que haya de decidir sobre culpabilidad será el Tribunal de Hamburgo América. Se han agregado al informe correspondiente testimonios de autoridades y testigos, y copia de todos los documentos habrán de ir al puesto de registro del «Baden».

ENTRA EN RIO JANEIRO LA VANGUARDIA DE LOS REVOLUCIONARIOS DEL SUR

RIO JANEIRO.—La vanguardia victoriosa de los revolucionarios del Sur, al mando del general Da Cunha y de la que forman parte tres regimientos de Caballería, integrados por gauchos, y llevando artillería pesada, llegó el jueves a última hora, a Rio Janeiro. Al «leader» revolucionario Getulio Vargas se le espera hoy, pues salió ayer noche de Sao Paulo, después de una despedida entusiasta de la muchedumbre. Se sabe de buena fuente que el ministro de Agricultura, señor Calmon, y el antiguo diputado federal Sr. Moreira están refugiados en la Legación de Alemania. De Sao Paulo dicen que el presidente electo, D. Julio Prestes, está refugiado en el Consulado de Inglaterra.

DE LA ESTANCIA DE GETULIO VARGAS EN SAO PAULO

LONDRES.—Telegrafian de Rio Janeiro al «Times» con fecha 30:

Una muchedumbre, formada por más de 100.000 personas, acudió a los alrededores de la estación, en Sao Paulo, para recibir al doctor Getulio Vargas.

El jefe del partido liberal, después de los saludos y presentaciones de rubrica, se trasladó, acompañado de una brillante comitiva, al palacio de los Campos Eliseos, donde recibió a los miembros del Gobierno provisional y a las autoridades.

El Sr. Whitaker, ministro de Hacienda de Sao Paulo, indicó al doctor Getulio Vargas que había recibido de un grupo de banqueros de Nueva York un telegrama, poniendo a disposición del Gobierno de Sao Paulo cuantas cantidades de dinero pueda necesitar el Gobierno revolucionario.

A petición del Sr. Vargas, ha salido para Rio Janeiro un destacamento de Policía de Sao Paulo, con el fin de asistir a la toma de posesión del nuevo presidente provisional de la República brasileña.

LOS DETENIDOS. EL FUTURO PRESIDENTE

RIO JANEIRO.—Declaróse que los únicos detenidos políticos de los altos jefes de la anterior situación son el presidente Washington Luis y el alcalde de Rio Janeiro, D. Antonio Paró, los cuales están presos en la fortaleza de Copacabana. El Sr. Washington Luis se aloja en la biblioteca del fuerte, y día y noche está bien vigilado por soldados.

Avisan de Sao Paulo que cada vez parece más seguro (aunque sobre ello no haya de ninguna fuente oficial declaración de ningún género), que el doctor Getulio Vargas asuma próximamente en Rio la presidencia de la Junta provisional. Luego, el 15 de noviembre, asumirá la presidencia de la República.

Los rebeldes dicen que es indudable la creencia general de todos los brasileños que en las pasadas elecciones resultó presidente electo de derecho el señor Vargas, y agregan que, en consecuencia, sería lógico que asumiera la presidencia en su fecha, y de acuerdo con la Constitución.

EL DOCTOR VARGAS ENTRA TRIUNFALMENTE EN LA CAPITAL

RIO JANEIRO.—A las seis y quince de la tarde llegó el doctor Getulio Vargas, siendo recibido con aclamaciones por la multitud, que llenaba las calles. Desde por la mañana, en las estaciones del trayecto millares de personas le aplaudían en todas partes.

Un tren, en que venían a la capital fuerzas de Caballería, descarrió en las cercanías de Jacutinga, resultando cuatro soldados muertos y 48 heridos.

Sucesos

Un motorista muerto en el Parque del Oeste

A última hora de la tarde se recibió noticia en la Dirección general de Seguridad de un accidente de motocicleta ocurrido en el paseo de Camoens (Parque del Oeste). Por dicho paseo marchaba montado en una motocicleta un motorista, que, al hacer un viraje, cayó y quedó herido en el suelo, de donde fue recogido por varios transeúntes y trasladado a la clínica de urgencia de la calle del marqués de Urquijo. Los médicos de guardia de dicho establecimiento se limitaron a certificar la defunción del motorista. Este se llamaba José Montoya Grandona, de veinticinco años, natural de Toledo, y domiciliado en el paseo de Luchana, número 22.

Muerte repentina

En el Cementerio Británico, y cuando ayer mañana visitaba los restos de sus queridos dona Manuela Roteta Escenarro, de sesenta y ocho años, viuda, domiciliada en la ronda de Atocha, número 7, falleció repentinamente.

De la agresión al secretario de la Sociedad de Albañiles

A última hora de la tarde seguía en estado de suma gravedad el secretario de la Sociedad de Albañiles, Luis Martínez Fernández, que fué víctima de una agresión anteañoche.

Un niño atropellado por un automóvil

El automóvil 35.352, propiedad de una Sociedad de Pompas Fúnebres, atropelló ayer tarde en la plaza de Manuel Becerra a un niño de unos doce años de edad, cuya filiación se ignoró en los primeros momentos por no haber sido posible tomarle declaración debido al estado en que quedó a consecuencia del atropello.

Sufrió el niño lesiones en la región parietal izquierda, fractura de los huesos de la nariz y conmoción cerebral. Su estado se calificó de grave.

El conductor, Enrique Fernández Sánchez, fué detenido.

Luego se averiguó que la víctima se llama Federico Peñalver y Peñarredonda, de trece años, domiciliado en la calle de Jesús Méndez, número 8 (Madrid Moderno).

Consejo Supremo del Ejército y Marina

Con las formalidades de rubrica tomó posesión ayer de su cargo de consejero el teniente general D. Francisco Artibano.

Al solemne acto asistieron casi todos los consejeros y altos funcionarios del Supremo Tribunal castrense.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Pago del cupón de 10 de diciembre de 1930

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las obligaciones que a continuación se expresan que desde el día 10 de diciembre próximo se pagará el cupón de las mismas correspondiente al vencimiento de la expresada fecha:

CLASES DE VALORES

Obligaciones Valencianas Norte, 5 y medio por 100, 6,22, valor líquido del cupón.

Obligaciones Especiales Alar a Santander, 5 por 100, 5,65.

Los pagos se efectuarán:

En Madrid: En el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa, calle de Antonio Maura, número 1.

En Barcelona: en la Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

En Valencia: en la Oficina de Títulos instalada en su estación.

En Bilbao: en el Banco de Bilbao.

En Santander: en el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

En Valladolid, León, San Sebastián y Zaragoza: en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene en sus respectivas estaciones.

Y, por último, en las sucursales, agencias y corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados, y en todas las sucursales del Banco de España.

Madrid, 22 de octubre de 1930.—El Secretario general de la Compañía, Ventura Conzález.

El problema del cambio

La moneda extranjera, que comenzó en los primeros momentos de ayer con la misma tendencia bajista de los días anteriores, experimentó poco después una reacción que originó un pequeño descenso en la cotización de la peseta. El primer cambio de la libra recibido por la mañana del mercado inglés fué de 43,30, de donde subió a 43,55 y 43,60 para terminar cerca de las dos de la tarde a 43,87. Por la tarde comenzó Londres cotizando a 43,87; poco después envió el cambio de 43,92 y el último, que se recibió en Madrid, fué de 43,95.

El Centro oficial de contratación de moneda publicó los siguientes cambios máximos y mínimos: francos, 35,35 y 34,90; libras, 43,75 y 43,25, y dólares, 9,05 y 8,90. Estos cambios representan, respecto a los precedentes, pérdida de 15 céntimos con relación a los francos, y de 20 y de 9 con relación a la libra y al dólar, respectivamente.

Carabineros

Ascensos

A suboficiales de Infantería.—Sargentos D. Francisco Puertas Domínguez, a Baleares; D. José Rodríguez García González, a Tarragona; D. José Iriarte Yáñez, a Navarra.

A sargentos de Infantería.—Cabos: D. Fernando Mata Cayetano, a Orense; Manuel Núñez Valle, a Lérida; D. Juan Molina Gómez, a Zamora; D. Macario López Quintana, a Gerona.

A sargento de Caballería, cabo D. Juan Ahíbar Cuesta, a Badajoz.

A cabos de Infantería.—Carabineros Manuel Pérez Muñoz, a Algeciras; Santiago López Gil, a Almería; Francisco González Ruiz, a Algeciras; Antonio Sánchez López, a Estepona; Adolfo González Díez, a Navarra, y Manuel Calvo Nieto, a Algeciras.

Cabo de Caballería para prestar servicio en Infantería, carabintero Pablo Barrero Marín, a Estepona.

Traslados.—Suboficial D. Antonio Quílez, a Valencia; sargentos Miguel Jodar Alaminos, a Granada; José Bernal, a Algeciras; Santiago Moreno Pérez, a Sevilla; Dámaso González Sánchez, a Santander; cabos Saturino Vázquez Solano, a Vizcaya; Julián Díaz Martínez, a Lérida; Juan Otero Molinés, a Valencia; Luis González Salas, a Barcelona; Senén Leoncio Palacios Alvarez, a Badajoz; Manuel Quirós Sánchez, a La Coruña; Antonio Quirantes González, a Granada; Angel Sanz Enguita, a Santander; cabos de Caballería Esteban Gómez Santos, a Salamanca; y José Montero Giles, a Cádiz.

Un banquete al ministro de Economía

Los miembros del Consejo del Trabajo y la Comisión de Corporaciones ofrecieron ayer un banquete al ministro de Economía, Sr. Rodríguez de Viguri.

Ocuparon la presidencia, en unión del agasajado, el ministro del Trabajo, marqués de Guad-el-Jelí; subsecretario del departamento, señor Gómez Cano, y los condes de Lizarraga y Altea.

También asistieron al homenaje los señores Gascón y Marín, Zancada, Erorrieta, Gabilán, patronos del Consejo del Trabajo y miembros de la Comisión de Corporaciones hasta el número de cincuenta comensales.

Los condes de Lizarraga y Altea ofrecieron el banquete en breves discursos encomiásticos de la labor del señor Rodríguez de Viguri al frente del Ministerio de Economía.

El ministro de Trabajo pronunció unas palabras elogiando la figura del ministro agasajado, que fueron contestadas por el señor Rodríguez de Viguri, que agradeció las frases cariñosas que le habían sido dirigidas y recordó los tiempos en que perteneció al Instituto de Reformas Sociales.

LA HUELGA DE BADALONA

BARCELONA.—Ha continuado el paro general en Badalona. En las obras, fábricas y talleres, los obreros de acuerdo con los patronos, han decidido reanudar el trabajo el próximo lunes en vista de que mañana es día festivo.

El comercio de Badalona tenía echados los cierres metálicos a media puerta. No se ha registrado el menor incidente. Frente al Ayuntamiento y en el paseo Marítimo se situaron numerosos grupos de obreros que comentaban los sucesos y la extensión que había alcanzado el paro. La actitud de los obreros era completamente pacífica.

HABLA EL GOBERNADOR

El gobernador civil, al recibir a los periodistas les manifestó que en Badalona continuaba el paro y que la tranquilidad era completa.

Como un periódico publicaba la noticia de que en Badalona se habían practicado unas 20 detenciones, interrogado el gobernador sobre este extremo, manifestó que hasta aquel momento la Policía no le había comunicado que se hubieran efectuado dichas detenciones.

El Juzgado no se ha hecho cargo hasta ahora de ningún detenido.

Entre las diligencias practicadas por el Juzgado municipal figura una inspección ocular en el lugar del suceso, por la que se advierte que el camión en que iba el chófer Oller, una de las víctimas, salió de la fábrica por la calle de la Industria y se desvió por la de Providencia, y al llegar al cruce de esta calle con la del Progreso, cuando el camión tomaba la dirección de esta última calle, empezó el tiroteo por el grupo de cuatro individuos que se hallaban apostados frente a la farmacia establecida en dicha calle, y ante la cual cayó muerto el obrero Bonjor. El camión, que en el momento de ocurrir el tiroteo transportaba géneros de la fábrica con destino a Barcelona, había sido utilizado en las primeras horas de la mañana en la conducción de obreros esquirolas a la fábrica. En el momento de ocurrir los sucesos, la Guardia civil y numeroso público ocupaban las bocacalles que cruzan con las del Progreso y Providencia. Inmediatamente se cerraron las puertas de las casas y las tiendas y el público se dispersó.

Antonio Enciso, que iba en la parte delantera del camión al producirse el tiroteo, manifestó que los acompañaba también otro individuo que ignora quién pueda ser, y supone que éste debió coger la pistola de Oller, que no fué hallada en la fábrica, donde se encontraron únicamente una pistola y unos cargadores. Se ignora todavía quién es este desconocido, pues no se ha presentado al Juzgado para explicar su actuación en extremo tan interesante como la conducción del herido a la fábrica que realizó él.

Antonio Enciso es el único testigo que ha podido hacer manifestaciones de interés con referencia a los hechos; pero ignora si el muerto, Ramón Bonjor, estaba en el grupo de los agresores. Se ha dicho que Oller, al sentirse herido, descendió del camión y disparó contra el grupo de agresores; pero esta versión parece un tanto inverosímil si se tiene en cuenta que, según el dictamen de la autopsia, Oller murió a consecuencia de un tiro en el corazón, que le hubiera impedido realizar el esfuerzo de descender del camión y disparar contra sus agresores.

El Juzgado se ha incautado de la pistola y de los cargadores. Dos médicos de Badalona han practicado la autopsia a los cadáveres. En su informe manifiestan que Oller falleció a consecuencia de una herida de bala que le interesó en el corazón, y Bonjor presentaba varias heridas en distintas partes del cuerpo, penetrantes algunas por la espalda, y falleció a consecuencia de la que recibió en el costado derecho, hallándose de espaldas al lugar donde partieron los disparos.

Ante el Juzgado prestaron declaración varias personas de las que se hallaban apostadas en las bocacalles de las de Providencia y Progreso; pero ninguna de ellas ha podido precisar quiénes fueran los que formaban el grupo de donde partieron los disparos. También prestó declaración un hermano de Bonjor, quien dijo que ignoraba si su hermano pertenecía a algún sindicato.

MANIFESTACION SINDICALISTA

BADALONA.—Se ha organizado una

gran manifestación, formada por elementos sindicalistas del Uapico, que ha recorrido diversas calles de Badalona en actitud correcta, dirigiéndose al Ayuntamiento con objeto de rendir tributo de duelo al sindicalista muerto en los últimos sucesos llamado Ramón Bonjor. La Policía intentó en varias ocasiones disolver a los manifestantes; pero éstos volvieron pronto a reunirse. El número total de manifestantes era aproximadamente de 3.000.

Marruecos

EL GENERAL JORDANA EN GIBRALTAR

GIBRALTAR.— Ha llegado, procedente de Ceuta, el alto comisario español, general Jordana, que ha venido con objeto de hacer una visita oficial al comandante supremo de las fuerzas de esta plaza, sir Alexander Godley. Regresará a Ceuta mañana por la mañana.

CEUTA.—Llegó a esta población, procedente de Tetuán, el alto comisario acompañado de sus ayudantes. Seguidamente embarcó en el crucero «Extremadura», que lo condujo a Gibraltar, con objeto de devolver la visita al gobernador militar de aquella plaza, general Godley.

Las noticias recibidas de Gibraltar dicen que el recibimiento tributado al general Jordana, a quien se ha unido el general Muslera, gobernador del Campo de Gibraltar, ha sido grandioso. En el Tribunal de Justicia se celebró una recepción, terminada la cual visitaron el Ayuntamiento, los mercados y los depósitos de agua.

A medio día almorzó el general Jordana con el almirante inglés y después visitó el castillo árabe. Por la noche se celebró una cena de gala en el Palacio del Gobierno, seguida de recepción y baile.

El infante D. Carlos, a Budapest

BARCELONA.—En el expreso ha salido para Budapest el capitán general, Infante D. Carlos, que va a apadrinar a su nietecito, al que se impondrá el nombre de Carlos. Como es sabido, la Infanta doña Luisa se encuentra desde hace algunos días en Budapest y regresará con su egregio esposo, deteniéndose ambos, dos o tres días en Cannes, donde se hallan las hijas de los Infantes, Princesas María de los Dolores, María de las Mercedes y María de la Esperanza.

Con el Infante D. Carlos ha marchado a Budapest su hijo, el Príncipe Carlos, quien, lo mismo que los individuos de cuota que han cumplido los nueve meses de obligatoria permanencia en filas, ayer ha sido licenciado.

República y Monarquía

«La nación española quiere un régimen legal que le permita contar con Gobiernos eficaces, ni arbitrarios ni impotentes».

Esto dice D. Gabriel Maura, y creemos que no puede contrarrestarse como tampoco su teoría de que la fórmula al efecto, la deben dar los técnicos (los políticos) reunidos para deliberar, siempre que se alean sobre las miserias personales y de partido y extremen el espíritu de transigencia honrada.

Así se coloca un hombre en lo justo y en la verdad, a diferencia de los que se empeñan en que todo se arreglará en España instaurando la República.

Lo que de seguro se arreglará es lo particular y personal de cada uno de los primates republicanos que tanto bullen ahora; pero lo que interesa al país, ninguno dice cómo lo solucionará, ni cuenta con el prestigio necesario para que le crean.

Ya hemos hecho notar otras veces, que se limitan a decir: «Venga la República y luego veremos». Fórmula que descubre hasta dónde llega la capacidad de esos aspirantes a gobernante, y el juicio que tienen del pueblo a que tanto adulan, cuando con ese simplicismo tratan de convencerlo.

Por bajo que entiendan que está el nivel medio cultural de la masa popular, es ofenderla servirle únicamente a

sofisma de que la Monarquía es incompatible con la libertad.

Para demostrarlo, un escritor manifiesta, que en el siglo XX, un Gobierno que necesite como argumento mostrar los cañones, como hizo el cardenal Cisneros, no es de su tiempo. Señala para confirmarlo, las Repúblicas francesa y alemana y la Monarquía inglesa.

La contradicción es palmaria: si como ejemplo de autoridad y de coapenetración del pueblo y del poder público, puede presentarse a Inglaterra, es evidente que no es lo malo el régimen, es el modo de gobernar lo que habrá que hacer variar en España, no el régimen mismo que existe en países libres y bien gobernados; pudiendo haber citado además de la inglesa a las Monarquías belga, danesa, noruega y sueca; pero así, con la verdad hubiera derribado del todo su argumento.

Asimismo, pudo haber citado a Grecia, Hungría, Polonia, Albania, Lituania, Finlandia y otras Repúblicas europeas gobernadas dictatorialmente y que desmintieron las experiencias del régimen preconizado.

Y si miramos hacia América, ¡buena propaganda en contra están haciendo las Repúblicas del Sur! Cada semana se subleva una para derribar a un dictador republicano.

Luego, casi podría decirse que lo que está fuera de su tiempo en el siglo XX, es la República, puesto que tan pocas hay en el mundo que puedan ponerse por modelo.

Lo que ocurre es, que para hablar o escribir con buen éxito, se precisa también buena fe, y no creer que se dirige a ciegos de inteligencia e ineptos en todo lo que es de sentido común.

Atreverse a decir que Castelar se equivocó, es suponer que nadie sabe quien fué ni qué hizo.

Castelar cuando vió incorporadas a la Monarquía sus caras aspiraciones de sufragio universal, jurado, matrimonio civil, etc., comprendió y declaró que siendo la Monarquía compatible con la libertad, no era necesaria la República y se retiraba de la política para no abjurar de las ideas de toda su vida; pero aconsejó a sus amigos, que ingresaran en la Monarquía.

Castelar fué un hombre de talento tan grande y de fama universal tan completa, que nadie le igualó, en su tiempo, ni después tampoco aquí ni fuera de aquí.

Decir que Castelar se equivocó, es lo mismo que lo que dice cierta juventud, de Cervantes, de Velázquez y de otros españoles que fueron eminentes.

Es, en suma, declararse cubista en política.

NOTICIAS

Una Memoria

Hemos recibido la Memoria que en el mes de mayo fué leída en el Ateneo de Madrid por el secretario de la Sección Ibero-Americana, D. Antonio Gómez Izquierdo, abogado, la cual fué comenzada a discutir durante el curso anterior.

Habiendo quedado sin intervenir numerosos oradores servirá la misma de base para la discusión que ha de continuar durante el presente curso.

Un nuevo prospecto sobre Viena y Austria Baja

La comisión de turismo de Viena y Austria Baja ha editado un nuevo prospecto, especialmente útil y hermoso por el texto muy claro e informativo y por las ricas y artísticas ilustraciones.

Por medio de esta elegante guía cada viajero puede fácilmente orientarse acerca de los precios del pasaje, del itinerario, de los costes de la permanencia, del programa, de las excursiones, etc., de modo que el extranjero puede arreglar, ya de antemano, su estancia en Viena.

De interés especial es el itinerario de los autobuses que circulan por los alrededores de Viena, y la información sobre todas las rebajas y ventajas en los ferrocarriles austríacos. Las ilustraciones, impresiones en cobre de rara exactitud y belleza, son fotografías artísticas que llaman la atención del extranjero y hacen la más eficaz propaganda.

J. GARCIA

Sastre de señoras,

hechuras 33 pesetas.

Proencarral, 19 y 21. 3.º Izquierda

INFORMACION POLITICA

Despacho con el Rey

El presidente del Consejo acudió ayer a las diez y media de la mañana a Palacio para despachar con Su Majestad el Rey.

El despacho duró hasta las doce. Al salir el general Berenguer se limitó a manifestar:

—He sometido a la firma del Monarca unos decretos relativos a pases a la segunda reserva de varios generales que se hallaban en la primera. Y nada más de particular puedo decir a ustedes.

La ponencia de los subsecretarios sobre elecciones

Volvieron a reunirse los Sres. Ruiz y Benitez de Lugo, Montes Jovellar y Gómez Cano. Terminaron la ponencia sobre plazos de las operaciones complementarias del Censo. La firman el lunes, y ese mismo día la entregarán al presidente del Consejo, que, según nuestras noticias, la enviará a la Junta Central del Censo, conformándose con la propuesta de los ponentes.

Según la ponencia, los plazos pueden terminar en el mes de febrero.

Los ponentes han hecho un estudio comparativo de los plazos que fija la ley y de las reducciones que en los mismos pueden introducirse, sin perjuicio para la confección del Censo ni agravio para los electores.

En el ministerio de la Gobernación

El ministro de la Gobernación recibió al alcalde de Madrid y al gobernador de Alicante.

También le visitó el gerente de la Sociedad de Empresarios de Espectáculos de Valencia, para protestar contra el criterio rígido que se sigue respecto a la hora del cierre, en contradicción con la tolerancia que se observa en el resto de España.

El ministro le contestó que la fijación de horas depende de los respectivos gobernadores, teniendo en cuenta los aspectos pecuniarios de cada provincia.

Conflictos resueltos

En el ministerio de Trabajo manifestaron ayer que el gobernador de Oviedo participaba la solución del conflicto de las minas de Riosa, por laudo dictado por el Tribunal arbitral.

En Granada, en el despacho del gobernador civil, se celebró una reunión, que resolvió el conflicto planteado por los obreros azucareros.

En Palma de Mallorca se resolvió la huelga de zapateros, con la intervención del Comité paritario, y con la intervención del gobernador de Valencia fué resuelta la huelga de obreros de la sección de baldosas del Sindicato del ramo de la construcción.

Acercas del traslado de un funcionario

El director general de Prisiones ha facilitado una nota, en la que dice que el traslado de Madrid del director que era de la prisión celular, D. Ricardo Mur, ha obedecido a dos denuncias, cursadas por la Presidencia del Consejo de ministros una, y por el fiscal del Tribunal Supremo otra, de irregularidades en el régimen y la administración del establecimiento, denuncias que van comprobándose en el expediente gubernativo abierto para la obligada depuración de los hechos.

El próximo Consejo

Los ministros se reunían en Consejo el martes de la semana próxima.

Presentación

El ex diputado a Cortes D. Indalecio Prieto se presentó ayer ante el Juzgado para declarar en la causa que se le sigue en Bilbao.

Como de no comparecer iba a decretarse el auto de prisión, seguramente ya no se firmará.

El Monopolio de Petróleos y los Trusts Petrolíferos

Preguntado el delegado del Gobierno en el Monopolio de Petróleos, Sr. Marfil, sobre la veracidad de los rumores que vienen circulando, y de los que se ha hecho eco parte de la Prensa, sobre la participación en el Monopolio de Petróleos español de un trust petrolífero internacional, dijo que esos rumores se pueden desmentir rotunda y enérgicamente, por carecer en absoluto de base cierta.

Bibliotecas y Museos

Servidas por el Cuerpo Facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos. se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

Real Academia Española (Felipe, IV, número 3), de ocho a doce de la mañana.

Real Academia de la Historia (León, número 21), de tres treinta a siete de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Archivo Histórico Nacional (paseo de

Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País (plaza de la Villa), de ocho de la mañana a una de la tarde.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 50), de diez de la mañana a una de la tarde. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Biblioteca de San Isidro (Toledo, 43), de diez de la mañana a dos de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo), de ocho de la mañana a dos de la tarde, excepto el mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 88), de ocho de la mañana a una de la tarde.

Museo Arqueológico Nacional (Señorío, 13), de diez de la mañana a dos de la tarde; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58), de diez de la mañana a una de la tarde, y de cuatro a siete de la tarde.

Gacetillas de los Teatros

INFANTA BEATRIZ

No hay obra que reúna el interés, emoción y gracia como «Don Esperpento», el éxito grandioso del día.

AVENIDA

Lunes, 3 de noviembre, estreno: «Los amigos del hombre», sainete madrileño de D. Jacinto Benavente. Contaduría con el 15 por 100.

MARAVILLAS

«Me caso en la mar», reforzado con la actuación de Castro, es la mejor revista de la temporada.

Las mejores butacas, cuatro pesetas.

ROMEA

Vean a Perla Greco, La Yankee, Lino Rodríguez y toda la gran compañía de este teatro en «¡Colibrí!», la sin rival obra de Vela, Campúa y maestro Rosillo, que se representa todas las noches.

Espectáculos

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30, Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—A las 6,15 y 10,15, La Perulera.

LARA.—A las 6,30 y 10,30, Doña Hormiga.

CALDERON.—A las 3,30, 6,30 y 10,15, Don Juan Tenorio.

FONTALBA.—A las 6,30 y 10,30, Marquillita Terremoto.

ZARZUELA. (Compañía de Aurora Redondo y Valeriano León).—A las 6,30 y 10,30, ¡Esta noche me emborracho (éxito insuperable).

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, Don Juan Tenorio.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, El padre Alcalde.

REINA VICTORIA.—A las 4, La venda en los ojos y Los clavetes. A las 6,30 y 10,30, La venda en los ojos y La Doloresa.

ALKAZAR.—A las 6,45 y 10,45, Papá Gutiérrez.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, Las precocitas mujeres.

FUENCARRAL.—A las 4, 6,30 y 10,15, Don Juan Tenorio.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, ¡Colibrí!

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,30 y 10,30, Don Esperpento.

MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,30, ¡Me caso en la mar!

AVENIDA.—A las 6,30, Las brujas. A las 10,50, El amante de madame Vidal.

PAVON.—A las 6,30 y 10,30, Don Juan Tenorio.

CIRCO DE PRICE.—A las 6: Gran función de circo con las mejores atracciones ecuestres del mundo. Éxito de todos los números. A las 10,30: Gran función de circo ecuestre. Éxito enorme de todo el nuevo programa.

Sindicato de Publicidad — Barbieri, 9

